

区卫生局

全力做好基本公共卫生服务项目

本报讯(通讯员刘丽娜)区卫生局全力实施我区基本公共卫生服务项目,以此促进基本公共卫生服务均等化,不断深化医药卫生体制改革,为辖区居民免费提供基本公共卫生服务。

据了解,我区基本公共卫生服务项目主要通过居民健康问题干预,减少主要健康危险因素,有利于预防和控制传染病及慢性病的蔓延,有利于提高居民对公共卫生服务的可及性,逐步缩小地区和人群之间的差距,使居民逐步享有均等化的基本公共卫生服务。项目自启动以来,区卫生局协调有关部门采取了一系列措施,推

动工作任务落实。区卫生局制定并印发了《石景山区基本公共卫生服务项目实施方案》、《石景山区医疗机构绩效考核方案》等文件,会同财政部门制订了基本公共卫生服务项目资金管理制度,规范资金使用。区卫生局专门成立了主管局长任组长、相关科室负责人为成员的基本公共卫生服务项目领导小组,负责制定基本公共卫生服务项目相关措施,协调项目实施过程中的重大问题。成立了由传染病防控、健康教育、精神卫生、妇幼卫生、社区管理、慢病管理、卫生监督等技术部门组成的专业组,参与基本公共卫生服务项目指导、培训、

督导等工作。区卫生局要求各社区卫生服务机构按照居民健康档案管理、老年人健康管理、中医药服务利用、高血压、糖尿病健康管理服务、免疫规划等多项基本公共卫生服务项目工作进行全面梳理,开展自评自查。同时,区卫生局组织相关专业组对辖区社区卫生服务机构的基本公共卫生服务项目实施情况进行了督导检查,对个别社区卫生服务机构在工作中存在的资料填写完整性等问题进行了现场反馈,并要求各单位针对问题进行整改,及时解决工作中的薄弱环节。

近期,市卫生局疾控处专家对

社区卫生机构积极行动

我区基本服务项目工作进行督导检查,主要考核内容包括组织管理、资金管理、传染病防控、免疫规划、健康教育、慢病管理、中医服务等12项基本公共卫生服务项目,市级专家对我区基本公共卫生服务项目工作取得的成效表示了肯定。

下一步,区卫生局将继续以深化医药卫生体制改革为契机,继续围绕任务落实和群众受益这两个关键环节,明确部门职责,规范项目管理,加强督导交流,规范提供服务,强化宣传动员,严格实施绩效考核,全面落实各项基本公共卫生服务制度,为居民的健康保驾护航,全面提高我区居民健康水平。

我区举办2013年肠道传染病预防控制培训班

全区肠道门诊 4月1日正式开诊

本报讯(通讯员蔡旺林)为有效控制肠道传染病流行,切实落实北京市卫生局《北京市肠道门诊工作规范》要求,日前,区疾控中心举办了2013年肠道传染病防控培训会。辖区内4家肠道门诊主管领导及全体工作人员、3家二级及以上医疗机构儿科主任及业务骨干118人参加培训并进行考试。据了解,从4月1日开始,全区4家肠道门诊已正式开诊。

培训中,区疾控中心对“北京市肠道监测预警系统”、“北京市症状监测及流行病学调查系统”、“国家疾病监测报告管理系统”报告流程、录入规范要求作了细致讲述,重点要求肠道传染病专网和大疫情网报告的一致性以及关联性事件的定义和报告规范;同时部署2013年肠道门诊日常工作,菌痢、感染性腹泻以及手足口病病原监测工作,肠道门诊报表工作、督导检查工作安排,针对肠道门诊2012年存在的主要问题进一步提出了要求。针对肠道门诊霍乱的检验流程、悬滴培养的要求以及实验室仪器设备准备和操作进行指导。

北京大学首钢医院专家为全区医疗机构肠道门诊、儿科医务人员讲解了霍乱、菌痢、感染性腹泻以及伤寒副伤寒等肠道传染病卫生行业诊断标准,结合临床经验讲述如何规范诊断各种肠道传染病。

通过此次培训,对我区2013年肠道门诊开诊准备、报表、督导检查安排作了精心布置,并对规范我区菌痢、感染性腹泻以及伤寒副伤寒等肠道传染病的诊断、霍乱的检验检测流程、以及有效控制肠道传染病流行将起到重要作用。

我区召开学校传染病免疫规划培训会议

本报讯(通讯员郭茹茹)为进一步做好学校传染病防控、预防接种工作,保护儿童健康,区疾控中心联合中小学保健所于近日召开了全区中小学校以及部分托幼园所校医、园医参加的卫生防病培训会。

来自全区50多所学校幼儿园的67人参加了培训。会上区疾控中心首先对2012年集体单位传染病发病以及近期疫情进行了通报,对日常防病、免疫规划管理提出了具体要求;随后针对免疫规划及重点传染病(麻疹、风疹、流腮、水痘、手足口病、猩红热)临床表现、流行病学特征、病例分类、疫情性质以及防控措施进行了详细讲解,对学校接种证查验进行了规范,随后对参加培训人员进行了考试,答对率达到95%以上,达到了预期效果。

此次培训巩固了校医传染病相关知识,对规范学校传染病防控、免疫预防接种管理奠定了基础。下一步,区疾控中心将继续做好集体单位疫情防控,强化培训质量,提升校医传染病、免疫规划专业知识水平和综合管理能力。



如何预防 H7N9 禽流感?

H7N9是禽流感的一种亚型。流感病毒颗粒外膜由两型表面糖蛋白覆盖,一型为植物血凝素(即H),一型为神经氨酸酶(即N),H又分15个亚型,N分9个亚型。所有人类的流感病毒都可以引起禽类流感,但不是所有的禽流感病毒都可以引起人类流感,禽流感病毒中,H5、H7、H9可以传染给人,其中H5为高致病性。依据流感病毒特征可分为HxNx共135种亚型,H7N9亚型禽流感病毒是其中的一种,既往仅在禽间发现,未发现过人的感染情况。这个病毒的生物学特点、致病力、传播力,到目前还没有依据进行分析判断。一旦出现发热、咳嗽等急性呼吸道症状,尤其是出现高热、呼吸困难者,应及时就医。保持勤洗手、咳嗽和打喷嚏时遮掩口鼻等个人卫生习惯,能够有效预防流感等呼吸道传染疾病。同时还应避免接触和食用病(死)禽、畜。

预防H7N9禽流感需要注意以下几点:

1. 加强体育锻炼,注意补充营养,保证充足的睡眠和休息,以增强抵抗力。
2. 尽可能减少与禽类的接触,尤其是与病、死禽的接触。
3. 在正规的销售禽场所购买经过检疫的禽类产品。
4. 养成良好的个人卫生习惯,加强室内空气流通,每天1~2次开窗换气半小时。吃禽肉要煮熟、煮透,食用鸡蛋时蛋壳应用流水清洗,应烹调加热充分,不吃生的或半生的鸡蛋。要有充足的睡眠和休息,均衡的饮食,注意多摄入一些富含维生素C等增强免疫力的食物。经常进行体育锻炼,以增加机体对病毒的抵抗能力。

5. 教导儿童不要喂饲野鸽或其他雀鸟,如接触禽鸟或禽鸟粪便后,要立刻彻底清洗双手。外出在旅途中,尽量避免接触禽鸟,例如不要前往观鸟园、农场、街市或到公园活动;不要喂饲白鸽或野鸟等。

6. 不要轻视重感冒,禽流感的病症与其他流行性感冒病症相似,如发烧、头痛、咳嗽及喉咙痛等,在某些情况下,会引起并发症,导致患者死亡。因此,若出现发热、头痛、鼻塞、咳嗽、全身不适等呼吸道症状时,应戴上口罩,尽快到医院就诊,并务必告诉医生自己发病前是否到过禽流感疫区。

我区全面加强麻疹疫情防控工作

本报讯 近期,全国大部分省份的麻疹报告病例较去年同期有不同程度的上升。北京市3月份麻疹报告发病数明显上升。为此,根据区卫生局《关于加强麻疹防控工作的通知》要求,我区多家社区卫生服务机构开展麻疹疫苗的接种与预防宣传活动。

3月20日,八宝山社区卫生服务中心防保科医务人员分成两个组,分别来到重聚园和聚兴园社区,为这两个小区内45岁以下的居民免费接种麻疹疫苗,并为外来务工人员再免费接种A+C流脑疫苗。在工作中,防保科大夫耐心地为居民讲解了麻疹的症状及预防的知识。

杨庄社区卫生服务站积极行动,召开麻疹防控工作会议,通报麻疹疫情形势,传达上级麻疹防控任务,对医务人员进行麻疹防控知识培训,布置站内麻疹防控工作。预防保健科立即开展了麻疹知识宣传,制作宣传栏,自行制作宣传材料,在门诊咨询台向前来就诊的

居民发放,利用健康教育活动机会,向辖区居民宣传麻疹预防知识,在门诊大厅利用电子显示屏滚动播放预防麻疹提示;医务人员提高警惕,戴口罩,勤洗手,站内45岁以下没有禁忌症的人员接种麻疹疫苗,对门诊就诊的患者做好麻疹监测、诊断、报告、流行病学调查、消毒、隔离等防控工作。

为降低校园春季传染病的发病率,提高师生们对呼吸道传染病健康知识的知晓率,增强学生的健康意识,南官社区卫生服务站在北京工业职业技术学院文化广场举办春季呼吸道传染病宣传活动,活动为大家详细讲解了呼吸道传染病的相关知识及如何预防相关疾病的注意事项。活动现场设立了展板,由服务站医务人员现场讲解流感、流脑、麻疹、水痘的预防与治疗等,活动共发放宣传材料1500份。通过此次培训,学校师生更全面地了解到春季呼吸道传染病的相关知识。一旦发生这些疾病的早期症状,将及时诊治,早就医、早

诊断、早治疗。

此次针对麻疹的专项活动,旨在提高广大人民群众对麻疹疾病的认识,从而有效地保护群众,尤其是儿童的健康。通过各社区卫生服务机构开展的查漏补种工作建立起了高水平的人群免疫屏障,为我区彻底消除麻疹奠定了坚实的基础。 通讯员综合采写

——简讯——

●近日,在全市放射卫生工作表彰会上,石景山区疾控中心荣获2012年度放射卫生工作一等奖。2012年我区放射卫生工作经过疾控中心业务人员的积极努力,圆满完成了各项工作任务。全年共对797台射线装置进行了防护检测和质量控制检测,对175个建设项目进行了放射防护评价;为全区338名放射工作人员进行了个人剂量实时监测,并积极配合市疾控中心完成其他工作。 孟庆晨

哪些原因易引发春季皮肤过敏?

一个主要因素。

尘螨:我们周围的灰尘中就生长螨虫,春天的气温、湿度恰恰适合它们的生长繁殖。哮喘病人及过敏体质的人吸入这些藏有大量螨虫的灰尘,哮喘就会发作。

病菌:春天容易感冒,人的抵抗力一差,病毒、细菌、支原体等病原就会作为过敏源被吸入直接诱发哮喘。所以,如果反复感冒,哮喘就会接连不断发作,甚至月季相连。

气候:春天的气温不稳定,昼夜温差大,有的人还对空气的冷热刺激过敏,这样会诱发哮喘发作。

春季常见的皮肤过敏症

一、神经性皮炎:神经性皮炎是成人常见的瘙痒性皮肤病,发病原因一般认为与精神因素有关,如情绪激动、工作过度紧张、忧愁焦虑等,剧烈瘙痒为本病特点,多在搔抓后皮肤变厚,但界限清楚,无鳞屑。早期呈淡红色,以后局部有色素沉着,好发于颈周、肘后、臀部及小腿侧。

二、桃花癣:是一种皮肤过敏反应,脸上会冒出一一些淡红色、圆

形小红斑,痒痒的,还有点脱皮,由于常发生在春暖花开的季节,故称之为“桃花癣”。

这种皮肤病在春季起病,夏秋后消退,主要症状是脸上有一片片发白或淡红色的圆形或卵圆形斑片,表面有细小鳞屑附着,有时会出现瘙痒。多见于面部,亦可见于上臂、颈和肩部等处。好发于过敏体质的人,还与风吹日晒过多、消化不良、维生素不足、皮肤干燥、使用劣质化妆品等因素有关。不能乱用去癣药,否则会加重病情。

三、换季性皮肤敏感:有些人每到季节转换就会出现比较严重的皮肤过敏问题:发干、瘙痒、脱皮、起红斑等。皮肤敏感与干性皮肤有关,也和环境、气候、年龄、食物、化妆品等有关。易过敏的人更要注意饮食营养的均衡摄取,多吃水果、蔬菜,少吃鱼虾、牛羊肉和油腻、甜食及刺激性食物。

专家提示,出现过敏症状后,要立即停用任何化妆品,对皮肤进行观察和保养护理。在此期间,不要用太热的水洗脸,以避免刺激皮肤,同时注意防晒。 海蒂

